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A civilizáció csődje.
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megjelent cikkére.)

Megdöbbenéssel olvastam e lap 
jain,.hogy egy önfeláldozással 

hősiességgel harcoló nemzetet részeg­
ségtől felbőszült, alattomosan öldöklő, 
bicskázó parasztokhoz hasonlíthattak. 
Mielőtt pontról-pontra menve reflektál­
nék az állításokra, kijelentem: hogy a 
háborút, az emberi nem legrettenetesebb 
örökségének tartom; a mely abból a 
korból maradt reánk, a mikor még 
eszünk és erkölcsi érzékünk nem volt 
elég ahhoz, hogy képesek legyünk ural­
kodni a bennünk rejlő állaton. Védelmi 
eszközünk nem volt más, csupán a nyers 
erő. A mint az emberi értelem és ér­
zelem fejlődésével az állati ösztön szere­
tetté emelkedett bennünk, megvolt az 
alapja az összetartozandóság érzetének 
is. Miért fejtegessem hosszadalmasan, a 
mit mindenki tud?

így keletkeztek lassankint a család, 
a nemzetségek, a törzsek, melyek egyes 
vezérek alatt egyesültek és végre kifej­
lődött az ő fenséges nagyságában a 
hazának a fogalma.

A hazáé, a mely mindenek előtt 
való ! !

Jókainak összes munkássága eltör­
pül a mellett a kijelentése mellett: „A 
h a z á é r t semmi áldozat sem 
nagy

lünk: a napsugaras mezőt, a jó rokont, 
az édes szeretőt, de a hazát nem: sehol 1 
Az az élőknek adatott és azért szeres­
sétek mindenek "dött.“

Eltekintve a költői szárnyalástól, 
mi lett volna belőlünk, vagy más nem- 

es zetből, a haza hűséges szeretető nélkül?
Szétszórattunk volna a világnak 

mind a négy tája felé és nemzetté 
nem alakulhattunk volna soha.

És ha mi ma, nyugodalmas otthon 
közepette orgyilkosságnak minősíthet­
jük a haza védelmét, minek köszönhet­
jük azt?

Tenger áldozatnak és vérnek! Ha 
nem Ettek volna hőseink, a kik eldobva 
maguktól mindent, a mi kedves, a mi 
édes, a mi az életet gyönyörrel töltheti, 
és nem áldozták volna oda kincseiket, 
szivük vérét, szerelmét, ma nem philo- 
sophálhatnánk az otthonunkba csöndesen 
megvonulva.

Mi lett volna, nem belőlünk, — de 
az európai műveltségből, ha a félistenek 
útját nem állják a vad hordáknak?

És mert a hősők, a dicsők saját 
testeik torlaszával tartóztatták tel a 
minden felemelőt és szépet elpusztító 
áradatot, hogy a többi nemzetek, az ő 
határt nem ismerő önfeláldozásuk és 
nagyságuk árnyékának oltalma alatt 
fejleszthették kultúráikat, — azért hála 
fejében bélyegezzük most őket 
hordákká ?!

Zlí
Indokolja pedig az ő költői fantá- 

tulnan, mindent feltalá­lt,

TARGA.
1 hilkörünk háziestéje.

— 11)04. nov. f)-ón —
Az első lépés megtörtént. S miként 

az első lépésnél szokott lenni: meg bi­
zonyos bátortalanság, bizonytalanság 
mondhatnák elfogultság volt észrevehető, 
de ennek dacára már ez az első lépés is 
szebb jövőre jogosít, s bátran mondhat­
juk, hogy a Magyar Dalkör első 
estéje szépen sikerűit.

Nagy és szép közönség gyűlt egy 
ho, annyi, a mennyire a dalkör nem mert 
számítani, s örömmel jelezhetjük, hogy 
Ozanics nagy terme szűknek bizonyult. 
És azt a nagy és szép társaságot egy 
egészséges szellem járta át; abban a szép

épp oly felemelő a jelenleg élőktől: a 
haza szeretete, védelme.

A zsidók keresztre feszítették Jézust, 
mert hirdette a szeretetet és ők, a tan 
isteni nagyságát felfogni nem voltak 
képesek, az abból áradó fény sértette 
világhoz nem szokott szemeiket.

Ehhez hasonló vaksággal kell meg­
verve lennie annak, a ki képes igy 
szólani:,,.... mint a hogy megfojtja 
az orgyilkos szerencsétlen áldozatát, 
vagy, mint a hogy felbőszült, részeg, 
verekedő parasztok bicskázzák meg egy­
mást, vagy szorítják ki egymásból a 
lelket. A különbség csak az, hogy mig 
az utóbbiak kötélre jutnak gyilkosság 
bűntette miatt s az élő és utókor meg­
vetésének adatnak át, addig a muszka 
és japán késelők és fojtogatok „hő­
söknek“ neveztetnek, a kik az „Isten

a ,,haza‘ nemzet“

orgyilkos

Nem uram, ezt csak rettenetes té­
vedés, vagy rossz-indulat teheti.

És a mi nagy, dicső volt az ősöktől,

dicsőségére1 
javára fojtogatják egymást.“

Mily siralmas foka a nemzeti érzés 
sülyedésének, elfajulásának, hogy valaki 
ily maró-gúnnyal és kicsinyes rossz- 
indulattal nyilatkozható arról, a mi a 
legszentebb.

Tisztelt uram!
Van itt még egy más különbbség 

is, a melyet ön ügyeimen kívül hagyott, 
és ez az: azt az „orgyilkost“, a mikor 
alattomosan leszúr valakit, erre 
alávaló szenvedély 
vágy, haszonlesés, vagy más ezer e 
féle; de mindig a saját önzésének, a 
saját hasznának a kielégítését keresi; 
mig az az ön által gúnyolt „hős“ egy

közönségben mi az orsovai egységes 
magyar társadalom halvány képet láttuk.

' Azt mondják némelyek, hogy sokan 
hiányoztak e magyar estéről; olyanok, 
kiknek kötelességük lett volna ott len­
niük. Mi megvalljuk őszintén, nem vet­
tünk észre hiányt, de igen is láttuk a 
fesztelen, barátságos hangulatot, a ke 
délyes együttlétet, ahol nem veit rang­
létra szerinti megkülönböztetés, ahol nein 
volt előkelő, tisztviselő és polgár szerinti 
megoszoltság, de volt egy egységes, jó 

íazi- inuiató magyar társaság.
A Magyar Dalkör ügyesen csinálta 

dolgát. Nem igert sokat, de eleget adot t. 
S ezt is nem merev alakban, sablon 
szerűen, hanem kedélyes lóriimban adta. 
Nem csoda hát, ha a derűs hangulat
szivar füstfel legekkel 
fokozódott.

jgyonlő arányban

, egy
ösztönzi: bosszu-

Lássunk, mit adott? Az est pro- 
grammja a következő) volt:

1. Rákóczi kesergője .... Csínom 
Palkó. Énekelte a Magyar Dalkör.

2. Ej a csók az nem bűn . . Eysler 
( hl.-tői. Énekszóló, előadta Szalay Irén k.a.

3. Az ügyetlen, monológ, előadta 
Kiss Elemér.

4. Édes, édes álom .... Szóló Ka­
talin operettből, előadta Mihaloviczky 
Bella k. a.

5. Epedve várja, szívbeli párja, duett 
a Drótos tótból, énekelték Mihaloviczky 
Bella és Szalay Irén kisasszonyok.

(i. Duett a Madarászból, előadták: 
Lintia Valér és dr. Székely Mihály.

7. Befútta az utat a hó . . . Azért 
jó a disznótor, énekelte a Magyar Dalkör.

A szóló és duett énekszámokat dr.

Pártoljuk a honi ipart!

újonnan berendezett és díszes üveg-, porcelán-, fűszer- és csemege áruházában 
a legjutányosabb árak számítása mellett kiváló minőségű árúk és pedig: 

magyar iiv^sf és karlsbadi porcelán, fayence és diszmű tárgyak, továbbá 
mindennemű háztartási cikkek és alkalmi ajándékok dús választékban, valamint csemege árukban: sődar, felvágott 
be és külföldi sajtok, teavaj, likőrök, legfinomabb brazíliai rum, karaván tea, teasutemény és minden

e szakmába vágó cikkek kaphatók.
Lapunk mai száma 4 oldal.
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magasabb eszmének a szolgálatában 
küzd, áldozatul dobva mindenét, vagyo­
nát, testiépségét, családi boldogságát, 
hazája felvirágozliatásáért.

És a inig az az orgyilkos tényleg 
orozva támad, a hős nyrilt sisakkal áll 
az ellenség előtt, halált adva, de véve is!

Itt előre megüzent hadjáratról van 
szó; mily foka az elfogultságnak az 
ott küzdő feleket orgyilkosokhoz hason­
lítani és olyanokká bélyegezni.

A mi a Mózes kőtábláit illeti, vagy­
is a tíz-parancsolatot, azt jobb lesz 
jelen érveléseinknél nem bolygatni; mert 
annyit vétenek annak az lső, 2., 3., 
4., 6., 7., 8., 9., 10-ik pontja ellen, 
mind alávaló önzésből, állati vágyból 
kifolyólag, hogy ezek mellett a nyomo­
rult bűnök mellett eltörpül az, ha va­
laki a harctérre megy azzal a gondo­
lattal, hogy feláldozza magát, ha kell, 
a haza jó voltáért és szükség esetén öl.

Ha a háború keletkezésének az 
indokait kutatjuk: a japán védi a saját 
nemzetének az érdekeit; ő jogos alapon 
áll. Az orosz követi az ő éhes politi­
káját, ő még ez idő szerint telhetetlen 
és mindenhatónak véli magát. Mit hoz 
a jövő, ki tudja azt? Cfyőz-e a jog és 
igazság, vagy győz a túlerő ? Vagy tán 
véletlen dönti el az ütközetet ? Ki lenne 
annak a megmondhatója ? De gyalázní 
a küzdő feleket és orgyilkosokhoz hason­
lítani egy nemzet mártírjait, nincs joga 
senkinek, még a legnagyobb el vakul t- 
ságnak sem.

Az orgyilkos örül az áldozata ver­
gődésének ; a japán felszedi az orosz 
sebesülteket és ápolja saját fiaiként. A 
japán kérte, hogy küldjék ki Port-Artur- 
ból a gyermekeket és védteleneket és 
felajánlotta, hogy oltalmába veszi őket 
és megtartotta volna az Ígéretét; mert 
a valódi hősiesség a jellemtől és becsü­
lettől el nem választható, éppen úgy 
nem, mint az aljasság az orgyilkosságtól.

A mi a tanítókat illeti: kérem, ne 
börtünöztesse be őket egyelőre, ettől az 
indítványától álljon el; mert éppen ezek 
működésének az üdvös hatásától, a mű­
veltség, a felvilágosodottságtól remél­
hetjük ennek a végeredményében bár 
fenséges, de mindannak dacára borzal­
mas intézménynek, a háborúnak a meg­
szűnését.

2. oldal

Székely Mihályné úrnő kisérte zongorán, 
aki egyáltalában legtöbbet fáradozott az 
est sikere érdekében, s akiről megfeled­
keznünk hálátlanság volna, mert bizony 
könnyű a terített asztalhoz ülni, de ne­
héz megteríteni.

De ha fölemlítjük a programmot, 
kritikát is kell mondanunk. Kritikát ? ! 
Az előadókat és előadásokat kritizáljuk?! 
Csak nem kívánják ? De ha meg kell 
lenni, hát jól van : A közönség élvezett, ka­
cagott, jól mulatott. Itt a kritika. És ez a 
legjobb kritika, mert hiszen az előadá­
soknak s előadóknak nem volt más cél­
juk, mint az, hogy a közönség élvezzen, 
szórakozzék, mulasson. Már pedig ezt 
elérték. Mihaloviczky Bella és Szalay 
irénke énekszámait élveztük, s mind­
ketten együtt és külön jól megérdemelt 
tapsvihart arattak. Kiss Elemér az „Ügyet­
lent“ ügyesen adta, szavaival , helyi- 
vonatkozású betétjeivel derűt fakasztott. 
Szívből kacagtunk a féríi-duett-en, mert 
bizony arról az énekesek nem tehettek, 
hogy Renner a zongorát bárom hanggal 
magasabbra hangolta, s á helyet c-t kel­
lett kiénekelni. Tessék megpróbálni !! A 
dalkör által előadott darabok is szépen 
mentek, sőt az utolsó ugyancsak meg­
kacagtatta a közönséget, midőn az el­
nököt „Iriszörkesztve“ hallotta. Az elnök

Mentői jobban szelídülnek az erköl­
csök, mentül inkább érvényre jut az 
igazság szeretete, a mások jogainak a 
tisztelete, annál kevesebb szükség lesz 
arra, hogy a saját igazunkat erőszak­
kal védjük. De a mig az erkölcsök oly 
feneketlen mélységüek lesznek, mint 
most, a mikor a már-már kihaló félben 
levő kötele sség - érzet helyét a gyönyör­
vágy tölti be csupán ; a mikor az ember­
társainknak alattomosan való megron­
tása elfogadott dolog; a mikor annyira 
mindent dominál az „arany-bornyu“, 
hogy nem kérdezik: hogyan, mi módon 
jutottál vagyonhoz ? elég lett légyen az, 
hogy van, — arra, hogy fejet hajt­
sanak előtte: addig éppen a jók, a 
nemesek kénytelenek az önvédelem fegy­
veréhez nyúlni és tőlük telin tői g bizto­
sítani, legalább a jövő nemzedék szá­
mára azt, — még életük árán is, — a 
mivel ők nem bírnak, a békét és nyugo­
dalmat.

IIigy,je el uram, egy-egy ilyen gazdag­
sághoz. a mely ma napság nemesi ci- 
mért és bárói rangot von maga után, több 
vérnek a szennye tapad, mint egy-egy 
a harctéren egyenlő fegyverrel küzdő 
hőséé. Mert a kiöntött, vérnél van kí­
nosabb és keservesebb is: a tönkre tett, 
a nyomorba, kétségbe, az öngyilkosság­
ba hajszolt emberekéé.

Hogy ez másként legyen, óriási erő- 
megfeszitésre van szükség : a jobbaknak 
szilárd, törhetlen összetartására, ember- 
feletti munkájára, önfeláldozására és 
nem a bűnök takargatására. A mig 
mentséget keresünk a bukott leány szá­
mára, ki a gyermekét megfojtja, holott 
az a gyermek nem kérte tőle azt, hogy 
a világra hozza, addig keveset remél­
hetünk; de ha könyörtelenül pusztítjuk 
az emberi-délek rákfenéit, tisztítjuk az 
erkölcsöket és oda irányul minden törek­
vésünk, hogy lehetőleg megközelítsük 
az „ember“ fogalmát és lekiizdjiik a 
bennünk élő állatot, a mi érvényre ju­
tását jelentené teljes tisztaságában és 
fenségében az igének : „szeresd felebará­
todat, mint fennen magadat,“ — akkor, 
ha elkövetkezik ez az idő, megszűnik 
önmagától a háború borzalmas intéz­
ménye is, a maga szivet, tépő részle­
teivel és iszonyuságaival egyetemben.

Addig, mig a szeretet tana (liá­
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néin haragudott érte; sem ő, sem más. 
De Ugyan ki is haragudnék meg egy 
családias jellegű ártatlan kiszörkesz- 
tésért ?!

Az estet tánc rekesztette be. Igen, a 
tánc, amire a dalkör kedves lánykái: az 
angyalkar, oly epedve vártak. Az estély e 
pontjánál azonban már nem én. hanem 
a lánykák kritizállak : Jaj, kevés a tán­
cos! Kevés a fiatal ember!! S akik jelen 
vannak, azok sem táncolnak. Bi­
zony igazuk volt. De hát hol is volt az 
aranyos ifjúság ? Azt mondják a rossz 
nyelvek, hogy a „bibliát“ forgatta. Oh, 
a szentek ! Szomorkodtak is a lányok (Jég­
gé. Megpróbálom őket most megvigasztal- 
ni. Ejnye, mivel kellene csak őket meg­
vigasztalni ?! Talán azzal, hogy sok védi 
az asszony ? De hiszen azok kevés kivé­
tellel nem igen táncoltak, s aztán joga 
\ tin am a fiatal asszonynak is a tánchoz. 
Ez nein jó vigasz. Nos, hát megvigasz­
talom őket azzal, hogy soli se búsuljanak, 
a tánc nem magas műélvezet. (Ezt nekem 
könnyű mondanom, én bál' Istennek már 
nem táncolok !) Keressek ók a szórakozást 
azontúl is a dalban; igen: Lánykáim, ti 
csak énekeljetek máskor jobban rátok 
kerül a sor.

K.

dalra nem jut, minden a háború 
megszüntetésére irányuló törekvés oly­
ba tűnik fel, mintha egy kertész tehe­
tetlensége érzetében fejjel megy egy 
fának, úgy akarja kid önteni azt, hogy 
az ő, még alig megfogamzott, gyönge 
virágjának helyet csináljon. Ily gyönge 
virág még az érzékiségtől ment szeretet. 
Növeljük azt nagyra, hogy mély gyö­
keret verhessen az emberilélekben. Le­
gyen türelmünk lassankint dönteni ki 
mellőle a fát, mely elnyomással fenye­
geti, az állati ösztönök felgerjedését.

Ápoljuk, mint minden szépnek, ma­
gasztosnak a kútforrását, mert a mi 
szépet és nagyot az emberi elme, vagy 
jellem felmutatott, mind annak alapja 
a szeretet volt.

A tudomány, a művészet, a haza 
iráni való szeretet és ha van valami, 
a mi minket túlélhet, ez is csali a sze- 
letet leltet, az isten lehellete ez!

De, a mig ez az idő még nincs ill. 
le a kalappal, a hősök előtt ; tisztelet 
a nyílt homlokkal küzdőknek.

Egy honleány.

A tejs/imékezetek szervezete, 
felszerelése és vezetése.

—- Folytatás —
Múlt szántunkban ismertettük azon 

jogi szabályokat, melyek a szövetkeze­
tekre általában vonatkoznak, még csak 
azon szakaszait soroljuk fél a kereskedel­
mi törvénynek, melyek a tej szövetkezet­
tel is szoros összefüggésben állanak.

235. ij. Az egyes szövetkezeti tag­
nak az esetben is, ha a társaság bizo­
nyos időre alakult, jogában áll a tár 
saságból egészen, vagy, ha több üzlet­
része volt, bizonyos üzletrészekre nézve, 
előleges felmondás mellett, kilépni. A 
felmondási és kilépési határidőt az alap­
szabályok állapítják meg. Halál által 
megszűnik a tagság, de a jogutódok az 
elhalt tag helyébe léphetnek. A szövet­
kezet az egyes tagot az alapszabályok­
ban meghatározott okok miatt ki is 
zárhatja.

Közgyűlés, igazgatóság és felügyelő 
bizottság.

240. ij. A Kt. 1 7ti — 131 §íj-ának 
i ész vény társaságok közgyűléseire vonat­
kozó határozatai a szövetkezetekre oly- 
kép nyernek alkalmazást, hogy az egyes 
részvényesek számára biztosított jogo 
kát az egyes szövetkezeti tagok, a rész­
vényesek összességének fent art útiakat 
pedig a szövetkezeti tagok összessége 
gyakoi ólja.

2 12 Az igazgatóság minden év­
negyed végén a be- és kilépett tagokat, 
a felmondott üzletrészek számát a tör­
vényszéknél bejelenti, és minden év 
január havában a tagoknak betűrendes 
névjegyzékét, az üzletrészek kitüntetése 
mellett, bemutatni tartozik

243. ij. Az igazgatóság a társasági 
könyvek rendes vezetéséről gondolkodni 
s a felügyelő bizottság által megvizsgált 
mérleget, a közgyűlési nyolc nappal 
megelőzőleg, közzétenni tartozik. Ezen 
közzétételben különösen a zárszámadás 
idejekor létező szövetkezeti tagok száma, 
továbbá az illető üzleti év folyamában 
be- és kilépett tagok, nemkülömben a 
betett, felmondók és visszafizetett üzleti 
részek száma kiteendő. Az igazgatóság 
a közgyűlési leg jóváhagyott mérleg egy 
eredeti példányát az illetékes törvény­
széknek haladéktalanul bemutatni tar 
tűzik. A bemutatott mérleg mindenki ál­
tal megtekinthető.

1904. november 10.
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244. § A közgyűlés elé terjesztett, 

évi mérleg helyes felállításáért az igaz­
gatóság és felügyelő bizottság tagjai 
egyetemlegesen felelősek.

A szövetkezet feloszlása.
24 7. §. A szövetkezet feloszlik:
1. Azon idő elteltével, melyre a tár­

saság keletkezett;
2. Közgyűlési határozat folytán ;
3. Egyesülés által;
4. Csődnyitás következtében ;
5. Törvényszéki határozat folytán.

248. tj. Ha a szövetkezet működését
a 223. §-ban m gjt Iliitektől elütő célok­
ra terjeszti ki, kártérítésre való igény 
nélkül bírói lag feloszlatható.

A feloszlatás bármely érdekelt fél 
vagy a közigazgatási hatóhág megkere­
sésére azon törvényszék által rendel­
tetik .el, melynél a szövetkezet be van 
jegyezve.

252. §. A feloszlott szövetkezet va­
gyonából mindenek előtt a hitelezők 
követelései elégitendők ki a lejárat rend­
je szerint; a még le nun járt követe­
lések fedezésére szükséges összegek 
visszatartandók. A tartozások kielégítése 
nián fennmaradó összeg a szövetkezeti 
tagok közt, az alapszabályokban meg­
állapított elvek szerint osztatik fel.

Ezek azon korlátok, melyek között 
a tejszövetkezet mozoghat. Jövő szá­
munkban ismertetni fogjuk a tejszövet­
kezet berendezését.

KRASSÓ-SZÖRÉNY.
Törvényhatósági bizottsági tag­

választások. A választások e hó 3., 4. 
és 5-ikon megyénk minden választó kerü­
letében minden nagyobi) mozgalom, 
mondhatni minden különösebb érdek­
lődés nélkül lefolytak. Az eredmény a 
magyarságra kedvező s általánosságban 
azt látjuk, hogy a krassói részen a szab. 
osztr. magyar állam vasúttársaság tiszt­
viselői, a Szörényi részen leginkább a 
megyei tisztviselők (Ibszolgabirák, szol­
gálj írák, körjegyzők, kör- és járásorvo- 
sok) érvényesültek első sorban.

Orsován nov. 3-án volt a választás, 
mely Weiss'l Ödön elnöklete alatt, Witt- 
mann János, Gróf Samu, Darabanc Döme, 
Kosztanics Miklós bizalmi férfiak ellen­
őrzésével nagyon lanyha érdeklődés mel­
lett foly le. Leadatott összesen 88 sza­
vazat. Megválasztattak Wallandt Ernő 
miniszteri tanácsos 87. Schramm N. János 
gyáros 83 szavazattal. Ezeken kívül sza­
vazatokat kaptak : Hitler Károly 3 at, 
Mihalik Sándor, ifjabb liaicht Sándor, 
Ivacslcovics Sol’ron 1—1-et.

Az orsovaiak közül a megye más 
választó kerületében bizottsági tagnak 
megválasztattak : Ritter Károly a nándor- 
hegyi kerületben ; Péceely Géza főszolga­
bíró, Bordán Oktáv t b. főszolgabíró a 
mehádiaiban.

HÍREK.
Személyi hírek. Semsey tengernagy 

nov. 7-én városunkban időzött. Az Al- 
dunáról jött, ahol állítólag az elsülyedt 
Ferenc-József hajó ügyében járt.

Új róm. kath. hitoktató. A róni. 
katli. hitoktatói állásban ismét változás 
van. Side János segédlelkész u. i., aki csak 
2 hónap előtt került Orsovára, el helyez­
tetvén, helyére Rech K. Géza segéd lel­
készt küldte a püspökség, aki állását e 
hó 10-dike táján fogja elfoglalni. Rcch

-tavaly végezte a Ideológiát, s még nem 
áldozó-pap.

Orsovai húsdrágaság a temes­
vári iparkamarában. Múlt számaink- 
egyikében ily cím alatt megemlé­
keztünk az orsovai húsdrágaság ügyéről.

A temesvári iparkamara nem mert 
állást foglalni, a luisdrágaságot általá­
nos jelenségnek mondván, az árak 
meghatározásával a szabad versenynek" út­
ját állni nem akarja. Most az alispánon 
van a sor, hogy döntsön. A próbavága- 
tás, illetőleg a hús előállítási árának 
meghatározása már megtörtént, megcsi­
nálta azt igen ügyesen a vágatási biztos. 
Az adatok tehát az alispán rendelkezé­
sére állanak, s a végleges döntésnek e 
hóna]) folyamán le kell érkeznie.

Különben megjegyezzük, hogy a 
mészárosok maguk is kezdik belátni a 
magas árak tarthatatlanságát és méltány­
talan voltát, s azt 8 fillérrel ismét le­
szállították. Az árak most így alakultak: 
a. marhahús, eleje ílb f, hátulja 104 f, 
csont nélkül 144 f: sertéshús comb és 
oldalas 128 f, karaj 13b f; borjúhús eleje 
120 f, hátulja 140 f, szelet 200 f; juh­
hús (10—50 f.

Ez árak még mindig nagyon ma­
gasak. Nem szabad addig nyugodnunk, 
inig az árakat le nem nyomjuk azon 
fokra, amelyet lapunk 19-dik számában 
szepl. 8-án közöltünk. Vagyis a marha­
húst 88 fillérrel kell adniuk, mert még 
ezen árak mellett is 18- 10 fillér tiszta 
hasznuk van mészárosainknak. Ilyen 
arányban kell aztán a többi húsárakat is 
leszállítani.

Halálozás. Üzv. Schlanger Ignácné 
szül. Brachfeld Borosa e hó 4-én életének 
42-dik évében Lúgoson meghalt Teme­
tése 0-án volt. Scldanger Malvin orsovai 
áll. el. isk. tanítónő az elhúnytban sógor­
nőjét gyászolja. — Gyász érte Kardon 
Géza helybeli postatisztet is, 2 hónapos 
fiacskája az angyalok sorába költözött.

Áthelyezés. Roll Oszkár orsovai 
vámsegédtiszt hasonló minőségben innen 
Budapestre, Reiner Kálmán vámgyakor­
nok pedig segédtiszti minőségben Buda­
pestről Orsovára helyeztetett át. •— A 
temesvári posta- és táv itala igazgatósága 
Teszák Gyula felügyelőt Orsovára a vá­
rosi postahivatalhoz áthelyezte és egy­
ben megbízta a hivatal ellenzőrosi teen­
dőinek végzésével.

Kántor válasz tás. A róm. katli. 
hitközség nov. 5-én választó meg új 
kántorát Gombi Kon rád személyében. 
Gombiban ügyes zenészt nyert Orsóvá 
közönsége, aki nemcsak az orgonáláshoz, 
zongorázáshoz ért jól, de szépen hegedül 
is. Ez utóbbi körülményt azért emeljük 
ki, mivel városunk addig egy képzett 
hegedű-tanítót nélkülözött. Úgy értesül­
tünk. hogy Gonda zongora- és hegedű- 
tanításra. szívesen elfogad növendékeket.

Meglőtt pénzügyőr. F. hó 7-én este 
(1 órakor Makróezy Gusztáv fő vigyázó!, a 
midőn a Duna-mentén Vodica- felé őr­
járaton volt, eddig ismeretlen egyének 
meglőtték. A golyó a fővigyázó jobb 
lábának alsó lábszárát találta, s azon 
teljesen keresztül hatolt, de csontot nem 
érintett. Legelsőnek Keresztessy szem­
lélsz akadt a tehetetlenül feküdt fő vigyá­
zom, Majd ott haladt el Ivácslcovics Sof- 
ron határszéli biztos családjával, aki érte­
sülvén a szerencsétlenségről, telephon 
utján azonnal jelentést tett a városba, 
orvost hívőn ki a sebesülthöz. Az első 
segélyt di llomoky Ferenc nyújtotta

aminek megtörténte után elszállították a 
sebesültet Orsóvá község kórházába.

A nyomozás erélyesen megindult, s 
megállapíttatott, hogy a lövés nagyon 
közelről, alig öt lépés távolságról történ­
hetett, mivel a ruhán a pörkölés nyomai 
látszanak. A pénzügyőr azt állítja, hogy 
2 alakot látott a sötétben, akik a lövés 
után a hegyekbe menekültek. 0 szintén 
lőtt, de nem talált.

A merényletet valószínűleg csempé­
szek követték el, akik ilyen utón remél­
tek az elfogatásiéi megmenekülni.

Ezen esetből kifolyólag azon értesü­
lést nyertük, hogy a vodicai határszél 
biztonságáról kellőképen gondoskodva 
nincs. Vodicán, ezen fontos kilépő pont­
ján hazánknak állítólag csak 3 csendőr 
és 2 pénzügyőr teljesít szolgálatot. A 
pénzügyőrök egyenként kénytelenek őr­
járatra indulni, mint azt a jelen eset is 
bizonyítja. Ne csodálkozunk tehát azon, 
ha a csempészek a nyomor által kény­
szerítve mindinkább nagyobb vérszemet 
kapnak, s nem riadnak vissza még az 
efajta merényletektől sem.

Uj anyakönyvvezetők. A belügy­
miniszter az orsovai anyakönyvi kerületbe 
Kirchgüssner János, a zsupán elvibe Gerdccz 
Tivadar segédjegyzőket anyakönyvvezető 
helyettesekké nevezte ki.

Színészet Orsován. Lapunk múlt 
számában közöltek kiegészítéseként meg­
említjük még, hogy mintegy 7—8 szili- 
igazgató kért engedélyt a helybeli fő- 
szolgabiróságtól arra nézve, hogy Orso­
ván játszhassék. A pályázók közül Kún- 
hegyi Miklós fogja azt megnyerni. Ez 
Pogány Károly főispán egyenes kívána­
téra történik, aki a vármegye kisebb 
városainak szinügyét szívén viselvén, a 
helyi körülmények tekintetbe vételével 
mindig a legarravalóbb társulatot szemeli 
ki vármegyéje részére. Kúnhegyi társu­
lata Oravicabányán már megfordult s az 
ottani közönség megelégedését kiérde­
melte. Orsovára e társulat március hónap­
ban készül, amit abból következtetünk, 
hogy az engedélyt márc. 8-tól a hónap 
végéig kérte.

A hirtelen harag következmé­
nye. Együtt dolgozgatott okt. hó 6-án 
Pauleszku György plugovai illetőségű 
földműves Grozaveszku Tritonnal. Munka 
közben Pauleszku minden előzetes enge­
dély nélkül elvette Grozaveszku fejszéjét, 
hogy azzal egy fa-éket faragjon. Groza­
veszku e merészségen annyira feldühö- 
södött, hogy kivevőn a fejszét Paulesz­
ku kezéből, őt azzal fején súlyosan meg­
sebesítette. Pauleszkunak még volt any- 
nyi ereje, hogy gyalog eljött Orsovára, 
s magát a kórházba fölvétette. Dr. Szent- 
gyürgyi kórházi orvos a sebet életveszé­
lyesnek találván, azonnal jelentést tett 
az esetről, mire Penyigey Manczur Lajos 
vizsgálóbíró a vizsgálatot megindította, 
a sebesültet eskü alatt kihallgatta. Pau­
leszku György a sérülés következtében 
múlt hó 29-én a kórházban csakugyan 
meghalt. A boncolást dr. llomoky Ferenc 
és dr. Nagy Sándor orvosok Penyigey 
M. Lajos vizsgáló bíró jelenlétében meg­
ejtették, s megalapították, hogy a halált 
agynyomás és agytályog okozta. Groza­
veszku ellen emberölés miatt a vizsgá­
lat folyik.

A Dunába fúlt. A M.F T.R szén­
rakodó helyén nov. 4-én este Kokos Vazul 
napszámos szén rakodás közben a Dunába 
cselt, s nyomtalanéi eltűnt. Kokos fele­
séget és 3 gyermeket hagyott vissza,
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Délmagyarország kultúrünnepe.
A D.M.K.E. szegedi központja, valamint 
Temesvár városa nagyban készülődnek 
a dec. 8-án tartandó közgyűlésre, mely 
Temesvárott körülbelül a következő soi- 
rendben fog lefolyni: december hó 7-én 
a város fellobogózása, az érkező ven­
dégek fogadása és elszallasolasa. Aznap 
délután 4 órakor a D.M.K.E. igazgató- 
sági gyűlés a városháza dísztermében. 
Este 7 órakor díszelőadás a színházban- 
A díszelőadás után ismerkedési estély a 
Koronaherceg-szállóban. Másnap, decem­
ber 8-án fél 11 órakor közgyűlés a vár­
megyeház dísztermében. A közgyűlés 
idejére a rendező bizottság a vármegye­
ház karzatát, amelyre csak belépőjegyek­
kel lehet feljutni, hölgyek számára tart­
ja fenn. Délben 1 órakor lakoma a városi 
Vigadó épületében. Délután Temesvár 
város kulturális intézményeinek meg­
tekintése. Este az Arany János társaság 
közreműködésével fényes estély.

Eltemette a fa. Ogradena község 
határában Moaka Emílián iával megra­
kott szekerével haladt haza a községbe. 
Útközben a keskeny rossz utón a szekér 
felfordult s nevezettet maga alá temette. 
Az esetnél jelen volt másik ember egye­
dül nem bírván segíteni, beszaladt a 
közel lévő faluba segítségért, de mire 
visszamentek a helyszínére, Moaka Emí­
lián akkorára meghalt.

Késelés. Ó-Ogradenán nov. 5-én 
este Moaka Péter és Illés annyira össze­
vesztek a családi örökségen, hogy Illés 
Pétert megkéselte. A nem életveszélyes 
sebesültet dr. Nagy Sándor vette ke­
zelés alá.

m

HANDL JÓZSEF
KÖNYVNYOMDÁJA, PAPÍR-, | 

ÍRÓ- ÉS RAJZSZER KERESKE | 

DÉSE AJÁNLJA MINDENNEMŰ || 
NYOMTATVÁNYAIT ÉS TAN | 

SZER FELSZERELÉSEIT. ®

Szerkesztői üzenetek.
Kéziratokat nem adunk vissza. — Bérmentetlen 
leveleket nem fogadunk el. — Névtelen levele 

két nem veszünk figyelembe.
Herkulesülrdó'. Üdvözlöm a munkatársak 

sorában. Levélben válaszolok. Jó egészséget.
H. D. Budapest. Eddig beküldött dolgai­

ból semmit sem használhattunk föl, mert vagy 
nem, volt eredeti, vagy nem ütötte meg a mér­
tékét. Kérünk eredetit, ha beválik, a lapot meg­
indítjuk.

A. D. Tuffler. A legutolsó küldeménye 
a jövő számban jelenik meg.

Dr. N. S. Helyben. A jövő szambán kö­
zöljük. Köszönet.

Az „Orsovai Hírlapiban közölt hirdotosek 

1 égj i itány o sab ban számíttatnak.

KÉPESLEVELEZŐLAP()K nagy választékban.

A I

GUTMANN TESTVÉREK j
drenkovai kőszénbányái termelnek kitűnő minőségű szenet ipari czélokra, l 

: különösen jó kovács szellet, továbbá sajtolt szenet (brikett) 7 ki gr. í 
; súlyban, mely utóbbi gőzgépnél, kályha tüzelésnél és különösen tengelyen j 

' való szállításra kiválóan alkalmas. v

MEGRENDELÉSEK

l$ U I> A P K ti T
| V., Mérleg fiten, 3. szám alatti címre intézeinlök.

^v£Í3TLd.e3rL család, péznjzt III

Remek 6 szem. kávés 
készlet minden szili­

ben csak
95 kr. f. 1.40 1. 1.90

Finom ajour (1 szem. 
kávés készlet minden 

színben csak
f. 2.20. f. 2.90 f. 345

Itemek lí szem vászon 
Damaszt Garni! ura 

csak f. 2.10 f. 2.00 
f. 3.40 f. 3.90

Szép mintázott vászon 
vászon törülköző li drb 
csak f 1.25 f. 1.72 

f. 1.90 f. 2.10

80 rőfös vég 
csodavászon csak

í. 3.65

30 rőfös vég 
bőrvászon csak

í 4.15

30 rőfös vég 
Irland! vászon csak

f. 4.95

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon csak

f 5.45

30 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

30 rőfös vég l-a 
rumburgi vászon csak

I 640

50 rőfös vég bőr 
vászon 

csak f. 8.25

' 50 rőfös vég
Irland! vászon 
csak f. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csalt f. 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű chilién 

csak f. 4.65

30 rőfös vég
R. Cliill'on csak

f. 5.4 0

30 rőfös vég
R. R. (Iliill'on es ik 

f. 6.85

80 rőfös vég csikós 
Kanavász 

csak f. 3.25

80 rőfös vég csíkos és 
koczkás I-ma kana­

vász csak 
f. 4.55

30 rőfös vég 
finom kanavász 

csak f. 5.40

85 rőfös vég 
kanavász különle­

gesség csak
f. 6.40

30 rőfös vég 
feliér csikós csinval 

ágy huzatra csuk 
f. 6.35

30 rőfös vég, 
virágos feliér csinval, 

ágy huzal ni csak
I. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­

zéssel csak
85 kr. f. 1.15 f. 1.55

Remek női Ciliífon ing 
schweizi hímzéssel 

csak
f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74

Romok női háló 
Corsota nagy válasz­

tékban csak
98 kr. f. 1.25 f. 1.56

Remek női ebi Ilon 
nadrág csak

90 kr. f. 1.48 f. 1.45

Romok Cliill'on alsó 
szoknyák Ilim zéssel 

csak
f 1.35 f. 1.75 f. 2.25

Romok (lloth és posztó 
alsó szoknyák csak

f. 1.65 f. 2.15 f. 3.22

Varrás nélküli vászon 
lepődő 2 mtr hosszú 
és 1 */, mtr széles csak

92 kr.

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 

hosszú, l’/a mtr 
széles csak

f. 1.05

Nemzetközi keresk. ügynökség
Budapest, Kerepesi-ut 65. szám, 

1. cm.

Romok selyem Cloth 
paplan minden színben 

csak f. 3.95

Remek Casclimir pap­
lan minden színben 

csak f. 3.55

A lap kiadóhivatala: HANDL József nyomdája.


